

落地半年，个人养老金制度实施进展如何？

个人养老金制度是我国养老保险体系第三支柱的重要组成部分，去年11月25日起在北京、上海、广州等36个先行城市或地区启动实施。人力资源和社会保障部的最新数据显示，截至今年5月25日，也就是个人养老金制度实施半年之际，参加人数已达3743.51万，个人养老金制度平稳有序运行。

记者探访 个人养老金账户开户数平稳

作为一项新制度，个人养老金制度落地已有半年。大家对它是否了解？接受度如何呢？记者在试点城市之一的青岛进行了调查。

据银行工作人员介绍，个人养老金账户开通之后，每年最多可以存1.2万元额度，资金可以购买个人养老保险，个人账户里可以买一些基金。

在银行工作人员的指导下，市民荆旭通只花了一分多钟就开通了个人养老金账户。据介绍，青岛开通个人养老金账户的人数已经达到102万人，其中有两个开户高潮，一个是个人养老金制度去年落地时，曾经掀起一阵“开户热”；另一个是今年的个税汇算清缴期间，开户人数也明显增加了。

招商银行青岛崂山支行零售主管王瑾敏表示，尤其是在2022年个税汇算清缴后，众多已经缴过养老金市民的客户享受到了这种税收的优惠，大家参与养老储

备的热情就更加高涨了。市民宁春蕾说：“个人养老金既可以抵扣个税，又可以购买专属的养老产品，我觉得个人养老金还是非常适合我们的。”

此外，个人养老金的投资收益暂不征收个人所得税，在未来取现时，领取收入时的实际税负也由7.5%降为3%。

个人养老金制度在青岛试点半年来，也收到了一些意见和建议。

青岛市人力资源和社会保障局养老保险处处长张守海介绍，意见和建议主要集中在以下三点：一是个人养老金的缴费上限每年为1.2万元，市民反映这个上限能否再提高一点；二是个人养老金的税收优惠政策，目前在领取时还要缴纳3%的个人所得税，税收政策可否再优惠一些；三是个人养老金领取的条件能否更灵活一些，比如遇到重大疾病等特殊情况可以灵活地提取个人养老金。

资金缴存 投资意愿需进一步激活

作为我国多支柱养老保险体系的重要组成部分，个人养老金制度试点稳步推进，运行平稳有序。

不过，记者在北京、深圳等试点城市也了解到，个人养老金目前也存在“缴存意愿不高”“开户热投资冷”等现象。

银行是开立个人养老金资金账户的唯一渠道，多家银行的数据统计显示，30—50岁年龄段的人群对参与个人养老金业务热情更高。

中国工商银行北京市分行个人金融业务部副经理李谊称，今年以来个人养老金开户比去年底增长了70%，养老金客户主要集中在30—50岁的人，占60%左右。

中国农业银行青岛市分行个人金融部业务经理郭宇蓁说，“70后”和“80后”开户占比达到了65%以上。

在参与人数平稳增长的同时，向个人养老金资金账户转入资金的人数和金额都不高。

中国农业银行深圳分行华南城支行行长张剑表示，户均的缴存额目前还不是很高，因为个人养老金制度是一项新的制度安

排，所以公众从了解到接受需要一定的过程。

除了缴存意愿需要进一步激活，不少人对于个人养老金的投资积极性也不高。据统计，目前个人养老金可投资的储蓄、理财、保险、基金等产品已经超过650只，但投资者的观望情绪比较明显。

“最近确实是有一点波动，像我这个养老金账户持仓是23395块，放进去的时候是2.4万，现在大概亏了600块钱。”深圳市民缪皓云说。

对此，业内人士表示，个人养老金产品从设计上就有运作安全、成熟稳定、侧重长期保值等要求。投资者应以长期投资、长期收益的理念进行投资，从国际上看，长期投资的收益也普遍高于短期投资。

复旦大学金融研究院研究员董希淼表示，“短期的产品收益有所波动，也不要过于担心，我们要从更长远的周期来看投资收益。”张剑称，因为相较于传统的理财产品，个人养老金的产品运作更加封闭，更加体现长期的复利效益。

(据央视新闻客户端)



“孩子，圆你故宫梦”公益项目启动

6月1日，河北省深平县大屯镇中心校学生在故宫参观。当日，2023年度“孩子，圆你故宫梦”公益项目在北京故宫博物院启动。该项目由故宫博物院和北京故宫文物保护基金会共同发起，将通过捐赠故宫图书、开展多种形式的故宫文化课堂、举办“圆梦故宫”夏令营等丰富多彩的活动，促进中华优秀传统文化在青少年范围内普及与传播。

新华社发

57425份『督促监护令』为涉案未成年人创造良好家庭成长环境

新华社北京6月1日电 最高人民检察院1日发布的《未成年人检察工作白皮书(2022)》披露，2022年，检察机关共制发“督促监护令”57425份，同比上升197.1%。其中，向未成年犯罪嫌疑人的监护人制发“督促监护令”43334份，同比上升193.7%；向未成年被害人的监护人制发“督促监护令”14091份，同比上升2.1倍。

白皮书介绍，检察机关深入开展涉未成年人案件家庭教育指导工作，规范适用“督促监护令”，有效提升涉案未成年人监护人的监护教育能力，为涉案未成年人创造良好的家庭成长环境。

白皮书公布的未成年人检察办案数据显示，未成年人犯罪总体呈上升趋势。2022年受理审查逮捕、受理审查起诉人数较2020年分别上升30.2%、42.8%。2022年检察机关受理审查起诉未成年人犯罪居前五位的分别是盗窃罪、聚众斗殴罪、强奸罪、抢劫罪、寻衅滋事罪，占比共达67.4%，未成年人犯罪类型更加集中。

白皮书介绍，从2020年至2022年检察机关受理审查逮捕、审查起诉未成年犯罪嫌疑人情况看，未成年人毒品犯罪占比继续下降，校园欺凌和暴力犯罪数量持续下降，未成年人重新犯罪率持续下降。未成年人涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪明显上升。

未成年人保护工作是一项复杂的社会系统工程，需要各方协同发力。白皮书指出，检察机关与公安机关、人民法院、司法行政机关既分工负责、又协同配合，以检察司法保护、能动履职助推家庭、学校、社会、网络、政府保护，共同把未成年人保护工作做得更实。

数据分析显示，侵害未成年人犯罪案件总量有所下降，但性侵案件仍呈上升趋势。白皮书介绍，检察机关加强未成年被害人多元综合救助，2022年共救助未成年人1.7万人，发放救助金2.2亿元，开展心理疏导、心理测评1万人次，协助开展生活安置3593人次，帮助重返学校2858人次。